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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
 

Χαιρετισμός Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας                   

στην Εκδήλωση «Αγώνες Ελευθερίας» 

Πέμπτη, 27 Μαρτίου 2025, ώρα 20:00, Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας  
 

Με αισθήματα βαθιάς υπερηφάνειας και συγκίνησης βρίσκομαι απόψε εδώ, για να συνεορτάσουμε, μέσα 

από την παρούσα εκδήλωση, δύο κορυφαίες στιγμές στην ιστορική πορεία του Έθνους μας. Μια 

εκδήλωση η οποία συνδιοργανώνεται από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, το Εθνικό 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Συμβούλιο Ιστορικής Μνήμης Αγώνα ΕΟΚΑ και εμπίπτει 

στις δράσεις που υλοποιούνται με αφορμή τη συμπλήρωση 70 χρόνων από την έναρξη του 

Απελευθερωτικού Αγώνα 1955-1959. 

Η παρουσία σήμερα εδώ, της αντιπροσωπείας του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου, στο πλαίσιο 

της καθιερωμένης εκπαιδευτικής επίσκεψής της στην Κύπρο και η συμμετοχή της στη διοργάνωση και το 

πρόγραμμα της εκδήλωσης, καθιστά τη συγκίνησή μας εντονότερη. Συνιστά άλλη μία έμπρακτη απόδειξη 

των ισχυρών, ακατάλυτων δεσμών ανάμεσα στην Κύπρο και την Ελλάδα, οι οποίοι επιβεβαιώθηκαν, 

διαχρονικά, σε κάθε κρίσιμη καμπή της κοινής ιστορικής μας διαδρομής. Δεσμούς τους οποίους το 

Πανεπιστήμιο αναγνώρισε, επιλέγοντας να σταθεί στοχευμένα στο πέρασμα των χρόνων στο πλευρό της 

προσπάθειας που καταβάλλει ο κυπριακός ελληνισμός για την ανάδειξη και την προβολή του κυπριακού 

ζητήματος.  Μέσα από τη σύσταση της Επιτροπής του Πανεπιστημίου Αθηνών για την Κύπρο και την 

ίδρυση του Εργαστηρίου Κυπριακών Μελετών, οι εκάστοτε πρυτανικές αρχές, η Σύγκλητος, η ακαδημαϊκή 

και η φοιτητική κοινότητα, ανέπτυξαν ποικίλου είδους συνέργειες με το Υπουργείο μας και άλλους φορείς 

της πατρίδας μας. 

Στο πλαίσιο αυτό, το πανεπιστήμιο και συγκεκριμένα, το εργαστήριο, ως πολύτιμο επιστημονικό και 

ερευνητικό κυπρολογικό κέντρο στην καρδιά του Ελληνισμού με διεθνή απήχηση, συνέβαλαν καθοριστικά 

στην περαιτέρω σύσφιξη των δεσμών Ελλάδας και Κύπρου, την προβολή του πολιτισμού της 

μεγαλονήσου και την προώθηση του εθνικού μας θέματος.  

Αγαπητές φοιτήτριες, αγαπητοί φοιτητές,  αγαπητοί Καθηγητές από την Ελλάδα, 

Σας ευχαριστούμε θερμά. Η δική σας αλληλέγγυα και ομόψυχη στάση, απέναντι στον αγώνα του 

κυπριακού ελληνισμού, για την οποία νιώθουμε ευγνώμονες, ενδυναμώνει την προσπάθεια για την 

επικράτηση των δικαίων του λαού μας αλλά και την αντιμετώπιση των προκλήσεων που καλούμαστε να 

διαχειριστούμε ως έθνος. Στην ενότητα, την ομοψυχία και την αλληλεγγύη βασίστηκαν, άλλωστε, τα 

μεγαλύτερα επιτεύγματα του ελληνισμού. Σε αυτές τις αξίες οφείλονται οι κορυφαίες σελίδες στην ιστορία 
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του, αλλά και η συνεισφορά του στην εξελικτική πορεία του κόσμου. Είναι αρκετό να σημειώσω, ότι οι 

επέτειοι της 25ης Μαρτίου του 1821 και της 1ης Απριλίου του 1955, καθόρισαν τη διαδρομή μας ως 

Έθνος αλλά και ολόκληρης της ανθρωπότητας. Οι δύο αυτοί ξεσηκωμοί των Ελλήνων, πέραν της 

κατάκτησης της ελευθερίας σε τοπικό επίπεδο, προάσπισαν τις αξίες και τις αρχές της δικαιοσύνης, του 

φιλελευθερισμού και της ισότητας των λαών. 

Η Εθνεγερσία των ραγιάδων, ανήμερα του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, συνδεδεμένη συμβολικά με το 

χαρμόσυνο μήνυμα της εορτής, αποτύπωσε τη συγκροτημένη εθνική τους συνείδηση και την αμετάθετη 

βούλησή τους να αποτινάξουν την τυραννία. Η Κύπρος είχε το δικό της μερτικό στην Εθνική Παλιγγενεσία. 

Αναγνωρίζοντας την Επανάσταση του 1821 ως την ευκαιρία για την ικανοποίηση του προαιώνιου πόθου 

της ένωσης με τη μητέρα Ελλάδα, ο κυπριακός ελληνισμός, συνεισέφερε εθελοντικά στη διεξαγωγή του 

Αγώνα, αφού λόγω των ιδιαιτεροτήτων του νησιού, δεν ήταν δυνατό να συμπεριληφθεί στον κεντρικό 

σχεδιασμό της εξέγερσης. 

Η Εθνεγερσία των Ελλήνων, ενέτεινε τον ασίγαστο πόθο των Κυπρίων για την κατάκτηση της δικής τους 

ελευθερίας. Η εξέγερσή τους που σημειώθηκε χρόνια μετά, την 1η Απριλίου του 1955, κατέγραψε στα 

τέσσερα χρόνια που ακολούθησαν την πιο αποφασιστική άλλα και καθοριστική πράξη της ιστορικής τους 

συνέχειας και εθνικής επιβίωσης. Αγωνιζόμενοι για την αποτίναξη του αγγλικού ζυγού, ο Αυξεντίου, ο 

Παρίδης, οι τέσσερεις του Αχυρώνα,  οι ήρωες της αγχόνης, μαζί με τους τόσους άλλους και τις τόσες 

άλλες, αγωνιστές και αγωνίστριες του 1955-59, έγραψαν τη δική τους ιστορία. Και, όπως ακριβώς 

έπραξαν οι ραγιάδες το 1821, οδήγησαν το μικρό μας νησί στην κατάκτηση της ανεξαρτησίας του και 

στην ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Κυρίες και κύριοι, 

Στρέφοντας με ευγνωμοσύνη το βλέμμα μας στους ήρωες και τις ηρωίδες των εκάστοτε αγώνων του 

ελληνισμού, καλούμαστε να ακολουθήσουμε τα δικά τους βαριά βήματα ιστορίας. Έχουμε χρέος να 

υπερασπιστούμε τα ανεξάρτητα, δημοκρατικά μας κράτη, που μας άφησαν ως παρακαταθήκη και 

κληρονομιά οι επαναστατημένοι Έλληνες το 1821 και ο κυπριακός λαός το 1955. 

Ιδιαίτερα σήμερα, 70 χρόνια μετά τον αγώνα της ΕΟΚΑ, ο οποίος μας χάρισε το αγαθό της ελευθερίας, 

την οποία αποστερούμαστε ξανά εξαιτίας της συνεχιζόμενης κατοχής της πατρίδας από τον Τούρκο 

εισβολέα, οφείλουμε να αγωνιστούμε για την απελευθέρωση και επανένωση της πατρίδας μας.  

Όπως ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας έχει τονίσει επανειλημμένα, προτεραιότητα της πλευράς 

μας είναι η επίτευξη μιας δίκαιης, βιώσιμης και λειτουργικής λύσης για το κυπριακό πρόβλημα.  Μιας 

λύσης, η οποία θα εδράζεται στα περί Κύπρου ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και το ευρωπαϊκό 

κεκτημένο, έτσι ώστε να απαλλάσσει την πατρίδα μας από τα κατοχικά στρατεύματα, τις ξένες επεμβάσεις 

και το αναχρονιστικό σύστημα των εγγυήσεων και να τη μετεξελίσσει σε ένα ανεξάρτητο κράτος. 
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Δεδομένης της πολυμερούς διάσκεψης για το κυπριακό που πραγματοποιήθηκε τις προηγούμενες μέρες 

στη Γενεύη, και των νέων προοπτικών που διάνοιξε, ευελπιστούμε ότι θα δημιουργηθούν οι απαραίτητες 

προϋποθέσεις για την επανέναρξη του διαλόγου, στο πλαίσιο του οποίου θα επιτευχθεί η συνολική 

διευθέτηση του κυπριακού ζητήματος. 

Κυρίες και κύριοι, 

Ο ρόλος της παιδείας υπήρξε διαχρονικά καθοριστικός, όσον αφορά στην καλλιέργεια της εθνικής 

συνείδησης και στη διαμόρφωση των ανάλογων συνθηκών, που οδήγησαν σε κάθε κρίσιμη καμπή της 

ιστορίας μας, σε παλλαϊκό ξεσηκωμό για τη διεκδίκηση της ελευθερίας. Ήταν η Παιδεία μας, ο φωτεινός 

φάρος του έθνους μας, που κράτησε σε επαγρύπνηση τον λαό, που διατήρησε τη συλλογική ιστορική 

του μνήμη και ενίσχυσε το αγωνιστικό του φρόνημα. 

Αυτές τις αρχές και αξίες, θέτουμε ως στόχο να συνεχίσει να υπηρετεί η Παιδεία μας σήμερα. Μέσα από 

το εκπαιδευτικό μας σύστημα, επιδιώκουμε τα παιδιά μας να γνωρίσουν σε βάθος την ιστορική μας 

ταυτότητα, τα ελληνοχριστιανικά ιδεώδη, τις αρχές και αξίες, τη γλώσσα και τον πολιτισμό που μας 

χαρακτηρίζουν ως λαό και να εργάζονται για τη διαφύλαξη και την περιφρούρησή τους. Την ίδια στιγμή, 

εμπνέουμε στα παιδιά μας, τις υψηλές έννοιες της φιλοπατρίας, της δικαιοσύνης, του αλληλοσεβασμού 

και της υπεράσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, προκειμένου να συνεισφέρουν στην πρόοδο και 

στην ευημερία της τοπικής και της διεθνούς κοινωνίας. 

Κυρίες και κύριοι, 

Θέλω να συγχαρώ, όλους όσοι εργάστηκαν για τη διοργάνωση και την επιτυχία της αποψινής εκδήλωσης. 

Τα μέλη της Τετράφωνης Μικτής Χορωδίας του Τμήματος Μουσικών Σπουδών του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, της Συμφωνικής Ορχήστρας Νέων και της Μουσικής 

Ακαδημίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, υπό την καλλιτεχνική και μουσική διεύθυνση των κυρίων Νίκου 

Μαλλιαρά, Σάββα Ρακιντζάκη Γιώργου Κουντούρη και Πέτρου Στυλιανού, θα μας χαρίσουν μία μοναδική 

παράσταση και θα σκορπίσουν ρίγη συγκίνησης. 

Σας ευχαριστούμε θερμά. Η δική σας συνάντηση επί σκηνής, ως αφορμή για να τιμήσουμε τους αγώνες 

ελευθερίας, τους πρωταγωνιστές και τις πρωταγωνίστριές τους, γίνεται πρόσταγμα εγρήγορσης, που 

ενδυναμώνει το εθνικό φρόνημά μας. 

Ας συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε, διεκδικώντας τα αδιαπραγμάτευτα δικαιώματα του λαού μας. Εύχομαι 

σύντομα να μπορούμε να περπατάμε ελεύθεροι στο ελεύθερο νησί μας. 

 

 


